Ubungsaufgaben fiir den LK Physik zur Serien- und Paralleksonanz

1. Ein Kondensator der Kapazitat C =2 , eine Spule der Induktivitdt L =2,25 H und eine
Lampe mit dem ohmschen Widerstand R = 107 Ohm werden hintereinander geschaltet
und an einen Wechselspannungsgeneratay @20 V, f=100 Hz ) angeschlossen.

a) Wie grol3 ist die Stromstarkeslund ihr Maximalwert §?

b) Berechnen Sie die Teilspannungen und Phasenverschiebungen am ohmschen Wider-
stand, der Spule und am Kondensator.

c) Bei welcher Frequenz wird die Stromstéarke maximal?

d) Wie grol} ist dann die Stromstarke und welchen Wert haben die Teilspannungen?

e) Berechnen Sie die Phasenverschiebung zwischen Spannung und Stromstarke in Ab-
hangigkeit von der Frequenz.
(Stellen Sie diese Phasenverschiebung in Abhangigkeit von f mit Hilfe gesrigne
Software in einem Diagramm dar.)

2. Ein ohmscher Widerstand von 500 Ohm, ein Kondensator der Kapazitat 4= 1,0 und
eine Spule der Induktivitdt L =10 H werden zueinander parallel geschaltet und an eine
Wechselspannungsquelle mited= 220V und f =50 Hz angeschlossen.

a) Zeichnen Sie das Widerstanddiagramm und bestimmen Sie den Gesamtwiderstand!

b) Wie grol3 sind die Gesamtstromstérke und die Teilstromstarken?

c) Welche Phasenbeziehung besteht zwischen den Stromen und der Spannung?

Der Gesamtwiderstand der Schaltung soll nun bei unverdndertem R und L durch Ver-

anderung von C gerade halbiert werden.

d) Bestimmen Sie den neuen Wert flr C.

e) Wie grof3 sind nun die Gesamtstromstarke und die Teilstromstarken? Welote-Phas
beziehungen bestehen zwischen den Stromen und der Spannung?

3. Ein ohmscher Widerstand R = 100 Ohm, eine Kapazitat mit C.##&1,0 und eine Spule
der Induktivitat L =4,0 H werden parallel geschaltet und an eine Wechselspannung mit
Uer =230V und variabler Frequenz f gelegt.

a) Fur welche Frequenz wird die Stromstarke am kleinsten? Bestimmeg:Sig. |

b) Die in a) ermittelte Resonanzfrequenz soll nun halbiert werden, indem man eine
zweite Spule der Induktivitat Lin den Zweig von L schaltet.
Muss man L in Reihe oder parallel zu L schalten? Bestimmen Sie den Wertxon L
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Lésungen zu den Ubungsaufgaben zur Serien- und Parallelresonanz

Wenn nicht besonders vermerkt, handelt es sich immer um effektive Werte!

1.a) les =15mA ; Lb=21mA (X.=141kOhm, %X=720hm, Z=1,34 kOhm)
b) U= 21V (Strom um 90voraus) W =1,1V (Strom um 90zurick)
Ur = 1,6V (Strom und Spannung gleichphasig)
c) bei f,=22,6 Hz
d) Il =0,187 A ; U=Uc=60V ; Phasenverschiebung wie bei 1b)
(XL = Xc = 0,32 kOhm)

_ 2zl 1 1
e) ¢ =arctan(“{=-f - 5—re )

1 _ /_1 _ 142 _ 1 .7
2.8)7 = | g7 *(@C-27)° = 5556mrm: Z = 5000hm

D) lest =044 A=k ; I,=7T0MA=Ic
c) I hinkt um 90 hinter U her, teilt U um 90 voraus; kund Ur sind im Gleichtakt

_ 1 I3 _
d)c = (02L+(UR = 12uF

e) les =0,88A ; L=70mA ; It=0,83A ; k=0,44 A ; Phasen wie bei 2c)

b) Lrew= 4L = L+ 3L ; LLb=3L=12H und L muss in Reihe zu L geschaltet werden.
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